
Atelier de restitution de la surveillance de la qualité des antipaludiques par la technique des Kits Minilab®
(PROJET DE DISCOURS DU DG/LNS)
· Monsieur le Conseiller Technique, Représentant le Ministre de la Santé et de l’Hygiène Publique,
· Monsieur le Représentant de l’USAID au Mali,

· Monsieur le Représentant de l’Organisation Mondiale de la Santé au Mali,

· Monsieur le Représentant du Programme de Promotion de la Qualité des médicaments Essentiels auprès de la Pharmacopée Américaine (USP-PQM),
· Messieurs les Représentants de l’USAID/PMI, l’USAID/PSI, du Fonds Mondial, de l’UNFPA, de MSH-SIAPS, de Catholic Relief Services (CRS), Partenaires Techniques et Financiers accompagnant le Laboratoire National de la Santé,
· Madame et Messieurs les Directeurs des Services Centraux et Organismes Personnalisés du Ministère de la Santé et de l’Hygiène Publique, 

· Madame et Messieurs les Directeurs Régionaux de la Santé,

· Mesdames et Messieurs de la presse, Chers invités en vos qualités et rangs respectifs,

Permettez-moi de vous souhaiter la bienvenue, au nom de l’ensemble du personnel du LNS représenté ici, dans cette salle de l’hôtel ONOMO, par son staff technique.

Mes sincères remerciements aux Partenaires Techniques et Financiers et particulièrement à l’USP-PQM qui n’a ménagé aucun effort dans l’accompagnement du LNS tant dans la réalisation des activités de surveillance dont nous faisons aujourd’hui la restitution que dans la tenue de ce séminaire-atelier y afférent. 
Mesdames et Messieurs, la restitution dont il s’agit concerne la surveillance de la qualité des médicaments antipaludiques par la technique du Kit-Minilab®, une technique simple d’analyse par Chromatographie sur Couche Mince, accessible et moins onéreuse. Le LNS et l’USP-PQM présentent des résultats d’analyse de médicaments antipaludiques prélevés au niveau de sites prédéfinis sur l’ensemble du territoire national et sollicitent l’appui des participants pour évaluer la mise en œuvre du programme tout proposant des perspectives de consolidation.
Monsieur le Conseiller Technique, Mesdames et Messieurs, la surveillance en post-marketing de la qualité des médicaments antipaludiques avec l’appui de l’USP-PQM sous l’égide de l’USAID a commencé au LNS en 2010 par une session de formation centralisée sur l’utilisation des « Kits Minilabs » au contrôle de qualité des médicaments antipaludiques et aux techniques d’échantillonnage. Cette formation a impliqué les Pharmaciens des régions de Kayes, Koulikoro, Sikasso, Ségou, Mopti, Tombouctou, Gao et du District de Bamako. 
Il s’en est suivi, la même année, une mise en place des trousses de kits-Minilabs dans les régions concernées dont les Directions abritant les Pharmaciens Responsables furent retenues comme sites sentinelles. Les activités réellement amorcées en 2011 n’ont pas eu le plein essor à cause de la crise politico-institutionnelle survenue en 2012. La présente restitution est consécutive à la reprise des activités et concerne le 1er round 2014-2015.
Monsieur le Conseiller Technique, Chers partenaires, Mesdames et Messieurs, dans le cadre de ces résultats préliminaires, 643 échantillons de médicaments antipaludiques ont été échantillonnés et analysés au niveau des sites sentinelles. Après reprise de 136 résultats suspects pour confirmation au LNS, l’ensemble des échantillons analysés a présenté un taux de non conformité global de 2,7% dont 17% imputable à l’amodiaquine, 38% à l’association arthémeter/Lumefanthrine et 45% au sulfate de quinine. Ces non conformités étaient dues soit à des sous-dosages en principes actifs (17%) soit à l’absence totale de principes actifs (83%). Les lots de sulfate de quinine  non conformes  étaient dans des conditionnements comportant des logos falsifiés de l’OMS (Cf. Alerte N°132/OMS/2015).

Monsieur le Conseiller Technique, Chers partenaires, Mesdames et Messieurs, malgré ces résultats encourageants, des difficultés sont à signaler. Il s’agit de :

· L’indisponibilité des acteurs formés au niveau des sites sentinelles pour réaliser les analyses (mutation inattendue des agents ou cumul d’activités)

· L’Absence de restitution ou de feed-back en cas de difficultés des acteurs dans la réalisation des analyses.

· L’Insuffisance du personnel technique au niveau du LNS.
Excellence, Mesdames et Messieurs, dans les perspectives, le LNS sollicite votre appui. Par ma voix, Il souhaite plus d’implication des acteurs de terrain avec l’accompagnement des différents partenaires et un fort soutien de la Tutelle pour une meilleur opérationnalisation desdites activités. Il s’agit d’un cadre de la surveillance de la qualité des médicaments en post-marketing, un programme important dans la lutte contre les médicaments contrefaits ou substandards qui constituent actuellement un réel problème de santé publique dans nos pays. Ainsi, le LNS pense pouvoir appuyer d’autres programmes nationaux de lutte contre la maladie et étendre la technique à l’ensemble des Médicaments Essentiels disponibles sur le territoire national dans le cadre d’une déconcentration effective de la mission idoine qui lui est assignée.

Mesdames et Messieurs, Chers Partenaires et Collaborateurs,  les résultats de la surveillance qui vous seront présentés par le LNS sont certes enrichissants mais ils auront surtout besoin d’amendements et de suggestions pour une meilleure exploitation des données et une redynamisation effective de nos activités de surveillance s’appuyant sur le contrôle de qualité grâce aux kits Minilabs.
Excellence Monsieur le Ministre, Chers partenaires, Mesdames et Messieurs, permettez-moi, au nom de l’ensemble de mes collaborateurs du LNS,  de vous renouveler tout l’élan de considération par votre présence effective et vous souhaiter la bienvenue à ce séminaire-atelier de restitution sur la surveillance post-marketing de la qualité des médicaments antipaludiques grâce à la technique de Kits-Minilabs.
Je vous remercie de votre aimable attention.
Bamako, le 6 août 2015.
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