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Partenariat stratégique
Pour l’élaboration de Plans d’Action Nationaux pour la Sécurité Sanitaire [PANAS]

Résumé du guide de planification nationale – Une approche pratique du renforcement des capacités de sécurité sanitaire – Projet du 21 juillet 2017
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PLANIFICATION BUDGET FINANCEMENT MISE EN OEUVRE
Objectif de ce guide. 
L’objectif de ce guide est de fournir aux pays un aperçu du processus de renforcement des capacités de sécurité sanitaire et de servir de canevas à l'élaboration d'un Plan d'Action National pour la Sécurité Sanitaire (PANAS) suite à une évaluation externe conjointe (JEE) ou à une autre évaluation similaire. Ce document décrit les étapes majeures vers l’élaboration d'un PANAS, contient des détails supplémentaires sur chaque étape du processus, fournit des actions recommandées utiles et répertorie les ressources disponibles pour aider les pays. Ce guide soutient un processus d’élaboration du PANAS flexible, dirigé par le pays, comprenant des représentants de divers secteurs du gouvernement et s'appuyant sur les résultats des évaluations de la capacité de sécurité sanitaire dans le pays (évaluations JEE ou d’autres évaluations similaires). Une version plus complète de ce résumé se trouve dans le Guide de planification du pays pour l'élaboration d'un Plan d'Action National pour la Sécurité Sanitaire.

Aperçu du processus d’élaboration du Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire:
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Figure 1: Processus de renforcement des capacités de sécurité sanitaire. Les étapes dans les encadrés représentent le processus d’élaboration et d’amélioration du Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire. 
Information supplémentaire sur chaque étape du processus d’élaboration du Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire:

Le processus d’élaboration et d’amélioration d'un PANAS est indiqué dans les encadrés de la figure 1. Cette section du guide contient des détails supplémentaires sur les quatre étapes indiquées dans la figure 1, mais se concentre sur l’élaboration d'un PANAS et la mise en œuvre des étapes du PANAS. Pour chaque étape, ce guide énumère les actions qui doivent être réalisées et les résultats qui devraient être produits. Les actions recommandées pour chacune des quatre étapes sont également répertoriées; celles-ci ne sont pas nécessaires mais sont recommandées pour faciliter l’élaboration d'un PANAS. 
Ce guide décrit une façon de réaliser un programme PANAS, et les pays devraient au besoin réviser le processus afin qu'il fonctionne le plus efficacement possible au niveau local. De nombreux pays qui utilisent ce guide auront déjà terminé l'étape 1, ce qui implique de procéder à une évaluation. Cependant, étant donné qu'il existe de nombreuses évaluations des capacités qui peuvent être utilisées (des exemples sont répertoriés dans le Guide National de Planification), avant de commencer l'étape 2, les pays devraient décider si certaines étapes ou actions recommandées à l'étape 1 doivent être incluses à l'étape 2. 
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Actions

1. Faire une évaluation des capacités de sécurité sanitaire dans le pays (évaluation JEE et/ou une autre évaluation)

2. Préparer un rapport sur les actions prioritaires 
3. Préparer l’élaboration du programme PANAS 
· Former une équipe multisectorielle qui sera responsable de l’élaboration du PANAS. L’équipe devra comprendre des représentants de tous les secteurs du gouvernement engagés dans la sécurité sanitaire (santé, agriculture/faune, défense, etc.), ainsi que des secteurs engagés dans la planification, les finances et le budget.. Désigner un point de contact parmi les membres de l’équipe, pour diriger le processus du PANAS.  

· Organiser des groupes de travail techniques multisectoriels pour chaque domaine technique de l’évaluation JEE.

· Expliquer le processus d’élaboration du PANAS à l’équipe multisectorielle. 

Résultats

Rapport de l’évaluation JEE ou celui d’une évaluation similaire mentionnant les lacunes et les actions prioritaires; une équipe multisectorielle responsable de l’élaboration du programme et qui comprend clairement le processus d’élaboration du PANAS. 
Actions recommandées 

· Impliquer dès le début du processus d’élaboration du PANAS, les dirigeants des ministères, du cabinet du Premier Ministre/cabinet de la Présidence, et les députés, et les tenir informés des progrès réalisés.  Il est important de promouvoir le programme PANAS afin de sensibiliser la population et d’obtenir un appui. 
· Impliquer tous les ministères/secteurs clés dans l’évaluation et l’élaboration du PANAS. Renforcer les capacités de sécurité sanitaire nécessite la participation de plusieurs ministères, même si le programme sera dirigé par le Ministère de la Santé. 
· Utiliser (si possible) les groupes de travail organisés pour l’évaluation JEE comme des groupes qui élaboreront les objectifs et les activités du PANAS dans l’étape 2 (ci-dessous détaillée).

· Expliquer le processus d’élaboration du PANAS dès le début. Expliquer tout le processus dès le début permettra aux participants de mieux comprendre l’importance de l’évaluation et comment elle permet d’élaborer un programme PANAS. 
· Déterminer comment le point de contact dans le cadre de l’élaboration du programme PANAS communiquera des rapports sur l’évolution du PANAS aux ministères, cabinets du Premier ministre /Présidence, et aux députés. 
· Faire une demande d’assistance à l’OMS si nécessaire, suite à l’évaluation JEE pour produire un PANAS. 
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Élaborer un Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire (PANAS) 
Actions

1. Élaborer des objectifs et des activités pour s’attaquer aux lacunes/actions prioritaires 

· Prioriser si nécessaire les lacunes/ou actions prioritaires à la suite des évaluations.
· Élaborer des objectifs pour les groupes de travail techniques chargés de traiter les lacunes ou les actions prioritaires. 
i. Par exemple, si la lacune identifiée est « une capacité limitée du laboratoire à effectuer des tests de base de l’OMS, » un objectif éventuel pourrait être « augmenter la capacité clinique du laboratoire national de référence afin de mener 6 des 10 tests de base de l’OMS. » 
· Élaborer la liste des activités pour atteindre chaque objectif.

i. Par exemple, pour l’objectif « augmenter la capacité clinique du laboratoire national de référence afin de mener 6 des 10 tests de base de l’OMS, » une éventuelle activité pourrait être : « former le personnel du laboratoire national de référence à la réalisation rapide de test pour le plasmodium spp. »
· Établir la liste des contributions nécessaires pour chaque activité.

· Rassembler les objectifs, les activités et les contributions des différents groupes de travail techniques en un seul modèle pour le programme PANAS. 
2. Élaborer des éléments de contrôle et d’évaluation 
· Inclure une description de la façon dont chaque activité sera contrôlée par les indicateurs SMART pour en vérifier la réalisation. 
3. Attribuer des coûts aux activités du PANAS 
· Sélectionner un outil de calcul des dépenses à utiliser pour estimer le coût du plan.  

· Attribuer des coûts à chaque activité sur la base des contributions identifiées dans le programme PANAS.  

· Identifier la nature des dépenses pour chaque activité (par exemple, des dépenses ponctuelles ou des dépenses récurrentes).

Résultats
Un PANAS onéreux qui s’attaque aux activités prioritaires pour renforcer la capacité de la sécurité sanitaire nationale.  

Actions recommandées 
· Penser à établir des priorités pendant l’élaboration du PANAS pour permettre la construction d’un PANAS concret et réalisable. La priorisation de certaines articulations du PANAS peut également permettre de déterminer ce qui doit être mis en œuvre en premier si le financement du plan n’est pas immédiatement disponible dans sa totalité. Il y a plusieurs articulations qui nécessitent une priorisation. Par exemple, à la suite des évaluations, les lacunes et les actions prioritaires peuvent être hiérarchisées. Les objectifs du PANAS ou les activités individuelles peuvent également être priorisés avant ou après l’estimation budgétaire. 
· Impliquer les représentants du Ministère des Finances et les députés dans le processus d’élaboration du PANAS. Leur implication dès le début du processus permettra de renforcer la promotion et les opportunités de financement. 
· Penser à impliquer les experts techniques des partenaires dans l’élaboration du PANAS, afin qu’ils apportent une expertise technique supplémentaire; aider les partenaires à se familiariser avec les types d’appui qui seraient nécessaires. 
· Rappeler aux groupes de travail techniques que des objectifs et activités spécifiques et réalisables sont nécessaires à l’élaboration du PANAS. 
· Utiliser le document Benchmarks pour identifier les éventuels objectifs qui permettront de passer d’un jalon de capacité JEE au prochain.

· Élaborer les objectifs pour toutes les années du programme PANAS tout en mettant l’accent sur les activités élaborées pour les deux premières années du programme. Les activités pour les années suivantes seront modifiées à mesure que celles des années précédentes sont réalisées. 
· Utiliser et mentionner dans la mesure du possible, les plans nationaux existants ou les stratégies régionales pour générer des objectifs et des activités du PANAS.  Les cadres de préparation à la grippe pandémique (PIP Frameworks), les feuilles de route de la sécurité sanitaire mondiale (GHSA Roadmaps), les plans pour la résistance antimicrobienne (AMR plans), les plans « One Health », etc. sont également importants. 
· Partager l’avant-projet du programme PANAS avec les groupes de travail techniques afin de recueillir leurs commentaires et de les valider. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 Mise en œuvre du Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire (PANAS) 
Actions
1. Sécuriser le financement local pour le PANAS 

2. Lancer le PANAS 
· Créer le résumé analytique du PANAS 
· Partager le PANAS en interne et avec les autres parties prenantes, y compris les partenaires externes. 

3. Mettre en œuvre les activités dans le cadre du PANAS  

· Commencer par mettre en œuvre et contrôler les activités dans le cadre du PANAS.

Résultats 
Le résumé analytique du PANAS; les représentants du gouvernement ou des ministères ont pleinement souscrit au programme PANAS; les partenaires multisectoriels, les bailleurs de fonds et autres sont informés du lancement du PANAS. 
Actions recommandées 

· Créer le résumé analytique du PANAS qui peut être posté sur le Portail du Partenariat Stratégique de l’OMS (WHO’s SPP portal) ou un forum similaire. En partageant le programme PANAS avec des partenaires externes, les programmes de partenaires qui en résultent peuvent être conçus pour appuyer les objectifs identifiés dans le programme PANAS. 
· Penser à synchroniser le lancement du programme PANAS avec les cycles budgétaires appropriés dans le pays afin que les objectifs et les activités du PANAS soient incorporés aux processus réguliers de budgétisation. Établir des lignes budgétaires distinctes pour chaque domaine technique du PANAS permettra de s’assurer que le progrès vers la réalisation des objectifs du plan est contrôlé dans le cadre du cycle budgétaire normal. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 Contrôler et évaluer le progrès vers la réalisation des objectifs du  Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire (PANAS)
Actions
1. Contrôler et évaluer le progrès vers la réalisation des objectifs 
· Évaluer au moyens des indicateurs du PANAS et à intervalles réguliers, le travail accompli dans chaque domaine technique
2. Améliorer les activités de l’année suivante dans le cadre du programme PANAS (chaque année)

· Mettre à jour et améliorer les activités pour l’année suivante dans le cadre du PANAS, sur la base de ce qui a été accompli au cours de l’année précédente et des leçons tirées de la mise en œuvre  

3. Effectuer des évaluations de suivi (évaluation JEE ou des évaluations similaires)

· Effectuer régulièrement des évaluations. Elles peuvent être utilisées pour déterminer si des lacunes ont été comblées, pour mettre à jour le programme PANAS, ou pour améliorer les activités et les objectifs du PANAS. Les évaluations peuvent comprendre: la répétition de l’évaluation JEE (tous les 5 ans), la réalisation d’exercices de simulation, ou l’examen à la suite de rapports sur les actions.  
Résultats
Information sur les statuts et l’impact des activités du programme PANAS; information sur les statuts et les objectifs du programme PANAS; rapport d’exercices de simulation et/ou rapports à la suite d’actions et/ou rapports sur la répétition de l’évaluation JEE (tous les 5 ans).

Actions recommandées
· Renforcer le contrôle et l’évaluation du programme PANAS au sein de systèmes périodiques existants. En l’intégrant aux processus fréquents et réguliers, comme les cycles budgétaires, le programme PANAS demeure à  jour et pertinent. 
· Évaluer régulièrement le progrès vers la réalisation des objectifs définis dans le programme PANAS. Il existe plusieurs méthodes qui permettent d’y parvenir, mais le pays devra élaborer un système de routine pour évaluer la progression dans la réalisation des objectifs du programme PANAS, et adapter la mise en œuvre du plan le cas échéant. 
· Utiliser les informations résultant du contrôle et de l’évaluation pour améliorer la mise en œuvre du PANAS durant l’année et notifier des mises à jour du PANAS à la fin de l’année. 
· Tenir une réunion une fois par an, avant le début de la prochaine année d’exécution du programme PANAS, pour parfaire les activités de l’année suivante.
Ressources à la disposition des pays pour appuyer le processus d’élaboration du Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire.

Il existe des outils à la disposition des pays qui élaborent un programme PANAS. Certains de ces outils sont décrits ci-après. Des informations supplémentaires sur ces outils sont disponibles dans le guide de planification du programme PANAS. 
· Guide National de Planification–  Ce guide est une version élargie et plus complète du présent résumé et contient des informations sur chaque étape, y compris des informations supplémentaires sur l'établissement du budget et le financement du programme PANAS. 
· Exemples de critères de priorisation– Les exemples de critères de priorisation sont conçus pour servir de modèles aux pays qui auront recours à la priorisation lors de l’élaboration d’un programme PANAS. Les pays devraient modifier, ajouter ou supprimer des critères du guide de manière appropriée aux réalités locales. L'utilisation de la priorisation n'est pas nécessaire, mais devrait être envisagée pour aider à concentrer les efforts et atteindre un programme PANAS réalisable.

· Grille de la planification nationale du PANAS–  Ce modèle est fourni pour servir d’exemple dans l’élaboration du PANAS. Ce modèle ou un autre, peut être utilisé. Le modèle peut être modifié au besoin pour être plus utile. 
· Document Benchmarks– Le document Benchmarks fournit une liste d’éventuels objectifs pour permettre de passer d’un jalon de capacité JEE au prochain.  Le document Benchmarks est conçu pour servir de guide, et comporte des suggestions utiles. Ces repères peuvent être intégrés au programme PANAS à la discrétion du pays, et devraient être modifiés si nécessaire. 
· L’outil de budgétisation de l’OMS– Cet outil est utilisé pour additionner toutes dépenses liées aux activités du programme PANAS en associant les objectifs aux activités et les activités aux dépenses spécifiques. L’outil vise également à tenir compte des anciennes méthodes d’attribution, telles que le montant attribué à un domaine spécifique du programme PANAS sur la base du budget de l’année précédente. En se servant de cet outil, les pays peuvent déterminer le taux de financement nécessaire à la réalisation des objectifs du programme PANAS et  éviter la reproduction des dépenses. Cela permet de concevoir des plans dont la mise en œuvre, concrète, fournit des informations pour la promotion du financement au niveau local et international. 
Où trouver de l’aide pour élaborer un Plan d’Action National pour la Sécurité Sanitaire?
OMS – Les bureaux de pays, les bureaux régionaux et le Siège de l'OMS peuvent aider les États Membres à élaborer des programmes PANAS par une assistance directe dans chacune des étapes du processus PANAS. Cette assistance se fait également au travers de conseils et d’efforts régionaux dans l’élaboration du programme PANAS. L'OMS a élaboré des outils et des conseils qui fournissent des détails sur les étapes de planification, de l'évaluation à la budgétisation et au financement du programme PANAS. L'OMS soutient également le Portail du Partenariat Stratégique (SPP) pour aider à mobiliser et à faire correspondre les contributions internationales, financières et en nature au programme PANAS. 
Autres parties prenantes/ pays partenaires – les autres pays, partenaires non-gouvernementaux, organisations internationales et autres parties prenantes, peuvent être en mesure d’apporter leur appui et assistance à une ou plusieurs étapes de l’élaboration du programme PANAS. 
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PROGRAMME DES URGENCES SANITAIRES DE L’OMS 





PRÉPARATION NATIONALE AUX URGENCES SANITAIRES ET RÈGLEMENT SANITAIRE INTERNATIONAL (IHR)
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