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Madame le Représentant de l’OMS au Mali ;
Mesdames et Messieurs les représentants des partenaires techniques et financiers du Ministère de la Santé;
Mesdames et Messieurs les membres du Secrétariat Général et du Cabinet du Ministère de la santé;
Mesdames et Messieurs les Directeurs des Services Centraux, des Services rattachés et des Services et organismes personnalisés;

Mesdames et Messieurs les Représentants des Syndicats et Ordres Professionnels de la Santé ;

Mesdames et Messieurs les Représentants des Organisations Non Gouvernementales ; 

Mesdames et Messieurs les représentants de la presse publique et privée ;

Chers collaborateurs, 

Distingués invités,

Mesdames et Messieurs           
C’est pour moi un agréable devoir, et un très grand honneur de m’adresser à vous, à l’occasion de la célébration de cette journée commémorant le 25ième anniversaire de la création de l’Organisation Ouest Africaine de la Santé (OOAS).

L’OOAS est née de la fusion de deux organisations sanitaires intergouvernementales qui existaient dans la sous région ouest africaine avant 1987. L’Organisation de la Coordination et de la Coopération pour la Lutte Contre les Grandes Endémies (OCCGE) et la West African Heath Community (WAHC).
En 1987, les chefs d’Etat et de Gouvernement des 15 pays de la Communauté Economique des Etats de l’Afrique de l’Ouest (CEDEAO), conscients du fardeau des maladies transmissibles et particulièrement des épidémies, se sont regroupés pour créer   l’OOAS. 
Le protocole de création a été ratifié par chaque Gouvernement de la sous région, donnant ainsi à l'OOAS le statut d'Institution Spécialisée de la Commission de la CEDEAO, pour les questions de santé.

L’organisation s’est fixée dès le départ comme objectif, d’offrir le niveau le plus élevé en matière de prestation de santé aux populations de la sous région ouest africaine. 
Cet objectif est basé sur l’harmonisation des politiques des Etats membres, la mise en commun des ressources et la coopération entre les Etats membres et les pays tiers en vue de trouver des solutions aux problèmes de santé dans la sous région.

Depuis 2008, l’OOAS a inscrit dans ses activités au niveau des pays de la CEDEAO, la célébration d’une journée commémorative de sa création, le 09 juillet de chaque année. 
L’initiative répond au souci de reconnaissance à la communauté des Gouvernants de la CEDEAO pour la création de l’OOAS et constitue en même temps une occasion de mieux faire connaître l’Institution par les populations. Il s’agit aussi de saisir cette opportunité pour faire la promotion des thèmes d’actualité dans le domaine de la santé.
Mesdames et Messieurs

Chers invités
Le système d’information sanitaire est une véritable préoccupation pour toute la communauté internationale, et requiert la contribution de tous les acteurs. Ce qui justifie le choix du thème de cette 25ème journée, à savoir «la reforme des systèmes d’information sanitaire : un défi pour la prise de décisions éclairées». 

Comme vous le savez, chers collègues, la nécessité de disposer d'informations sur la santé des populations et les services de soins pour mener des actions de santé efficaces et efficientes est largement reconnue. 

L'organisation des soins, pour une population donnée, nécessite l'adéquation des services avec les besoins de cette population. Cette organisation s'inscrit dans le cadre de la mise en œuvre d'une politique de santé, d'une planification stratégique et opérationnelle, d'une mise en œuvre et d'une régulation des différentes activités entreprises. 

Aux différents niveaux, toutes les décisions à prendre nécessiteront de l'information.

Les décisions politiques portent sur le long terme. Vu les implications qu’elles comportent, ces décisions ne doivent ni être prises en retard, ni au hasard, ni connaître des difficultés de réalisation. 
Afin d'évoluer vers les objectifs qui ont été fixés dans le cadre des différentes planifications, il faut pouvoir comparer les résultats obtenus avec ceux attendus et ajuster progressivement les actions entreprises. 
Pour les différents responsables qui travaillent sur le terrain, que ce soit dans un centre de santé, un hôpital, un district ou une direction régionale, ce sont des décisions à prendre à court terme. Les informations nécessaires à ce type de décisions doivent être produites de manière régulière, c'est pourquoi on parle d'information de routine. Les différentes données produites par l'analyse de ces informations peuvent aussi servir de cadre de référence pour le suivi des différentes actions entreprises. 
Les systèmes d'informations sanitaires tentent de répondre à ces différents besoins d'information en organisant de façon structurée le recueil et le traitement de l'information pour que les décideurs selon leurs niveaux puissent en disposer de manière utile au moment où ils en ont besoin.

Mesdames et Messieurs

Chers invités
Traditionnellement, l'appellation «système d'Information sanitaire» (SIS) se réfère à l'ensemble des dispositions nécessaires pour l'organisation de l'information sanitaire recueillie « en routine » dans les formations sanitaires (hôpitaux, centres de santé, postes de santé, etc.), et son utilisation. 

Le Système d’Information Sanitaire de routine fait partie intégrante du système de santé et est mis en œuvre aux différents niveaux de la pyramide sanitaire.

Dans un Système d’Information Sanitaire, les informations doivent d'abord servir à ceux là même qui sont chargés de sa collecte.

Malgré tous les efforts accomplis en termes de décentralisation de la prise de décision, l'utilisation de l'information reste encore faible à tous les niveaux et particulièrement aux niveaux intermédiaires et périphériques du système de santé.

Mesdames et Messieurs

Chers invités
Depuis la mise en œuvre du PDDSS en 1998, le système d’information a beaucoup évolué avec l’utilisation de l’informatique pour la collecte, l’analyse et la transmission des données. Une certaine expérience dans la mise en place du système d’information sanitaire, son organisation et sa gestion est maintenant acquise. Cependant, le défi auquel est confronté le système, est celui de son utilisation et de la reconnaissance de son utilité par tous les acteurs.

L’accès à des informations de qualité et la capacité des acteurs à les utiliser restent les conditions indispensables pour des prises de décisions rationnelles.

Je voudrais pour terminer remercier très sincèrement l’OOAS et  l’OMS et tous nos partenaires qui nous accompagnent dans ce processus.
C’est en vous souhaitant une session pleine et riche en information sur les systèmes d’information sanitaire que je déclare ouvert les travaux de la journée commémorant le 25ème anniversaire de la création de l’OOAS.

Je vous remercie de votre aimable attention.
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