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MONSIEUR SOUMANA MAKADJI

Ministre de la Santé

· Jeudi 14 juin 2012 à 9 heures,

· Centre National de Transfusion Sanguine

-Madame le Représentant de l’Organisation Mondiale de la Santé au Mali,

-Monsieur le Représentant du Fonds des Nations Unies pour la Population,

-Mesdames, Messieurs les Représentants des Institutions internationales et Organisations non gouvernementales,

-Mesdames, Messieurs les Partenaires techniques et financiers,

-Mesdames, Messieurs les Directeurs et Chefs de services centraux, services rattachés et organismes personnalisés du Ministère de la Santé,

-Mesdames, Messieurs les Représentants des clubs services : Rotary, Lions club International 

-Monsieur le Président de la Croix Rouge Malienne

-Monsieur le Directeur Général du Centre National de Transfusion Sanguine,

-Monsieur le Maire de la commune II,

-Mesdames et Messieurs les Représentants des Syndicats, Associations et Ordres Professionnels de la Santé,

-Monsieur le Président de l’Association Malienne des Donneurs Bénévoles de Sang,

-Mesdames, Messieurs les communicateurs traditionnels et les représentants de la presse 

-Messieurs les Présidents des Clubs 25,

-Chers donateurs 

-Honorables invités, 

-Mesdames, Messieurs

C’est un réel plaisir pour moi de présider ce matin la cérémonie de lancement des activités de la huitième édition de la journée mondiale du donneur de sang, dont le thème est : « Chaque donneur de sang est un héros ».

La journée mondiale du donneur de sang, officiellement instituée par l’Assemblée mondiale de la Santé en 2005,  vise à encourager le don du sang et les pratiques les plus sûres en matière de transfusion sanguine. Depuis cette date, le Mali la célèbre régulièrement en collaboration avec l’Organisation Mondiale de la Santé et l’Association des Donneurs Bénévoles de Sang.

Mesdames, Messieurs,

La pénurie de sang est plus accentuée dans les pays de la région africaine de l’OMS notamment l’Afrique au Sud du Sahara où la proportion de donneurs volontaires réguliers est encore très faible et où les prévalences des infections transmissibles par le sang sont élevées.

En effet, sur les 358 000 décès maternels enregistrés dans le monde en 2008, 190 000 décès soit plus de la moitié sont survenus en Afrique. Vingt cinq pour cent de ces décès sont causés par une hémorragie du post-partum.

Ce sont les femmes enceintes et les enfants, qui sont les plus exposés à cette pénurie de sang et à la contamination par le VIH, l’hépatite B et l’hépatite C présents dans le sang non sécurisé.

Mesdames, Messieurs,

Seulement 35% des dons effectués au CNTS proviennent des donneurs volontaires réguliers, la majorité étant constituée de donneurs familiaux ou de compensation. La promotion du don de sang et la fidélisation des donneurs doivent être au cœur de l’action des services de transfusion, en collaboration étroite avec les associations de donneurs de sang.

Je puis vous assurer que mon Département ne ménagera aucun effort pour l’effectivité de la mise en œuvre de la politique nationale de transfusion sanguine, dont les orientations et les axes stratégiques figurent en bonne place dans le nouveau plan décennal socio-sanitaire (2012-2021). 

La présente journée m’offre l’occasion d’honorer le courage et l’esprit de sacrifice des hommes et femmes qui ont accepté de partager ce qu’ils ont de plus cher, leur sang. 

Permettez-moi de témoigner toute ma reconnaissance aux donneurs bénévoles, pour l’élan de solidarité aux populations du Nord du Mali dont tous les maliens sont témoins ces temps-ci à travers l’organisation de journées de dons de sang à Bamako et dans les autres régions.

Mesdames, Messieurs,

Permettez-moi de remercier, Madame le Représentant de l’Organisation Mondiale de la Santé au Mali, pour son appui constant au rayonnement de la transfusion sanguine au Mali. 

C’est le lieu, également, de témoigner toute ma reconnaissance au Représentant du Fonds des Nations Unies pour la Population, pour l’importance et la qualité de l’appui dans le cadre de la sécurisation des produits de la santé de la reproduction, plus particulièrement les produits sanguins. 

J’associe à ces remerciements le CDC (Center for Diseases Control), l’UNICEF, le Fonds Mondial, et l’ensemble des Partenaires techniques et financiers, qui accompagnent continuellement les efforts de mon Département. 

Mesdames, Messieurs,

Je voudrais aussi saluer les Rotary Clubs du Mali, le Lions Club International, la Croix Rouge Malienne, les clubs 25, les différents corps d’armée, les associations religieuses, les élèves et étudiants des établissements publics et privés, qui procèdent chaque année, en partenariat avec le Centre National de Transfusion Sanguine à des séances de collecte de sang. 

Je voudrais, ici, remercier encore, une fois, les associations des donneurs volontaires de sang pour leur abnégation et pour leur inestimable contribution à l’amélioration de la santé de nos populations. 

Mes encouragements vont, également, aux femmes et aux hommes qui animent le Centre national de transfusion sanguine, et à toutes les bonnes volontés qui font la promotion du don de sang.

Je voudrais renouveler mon appel à tous ceux qui sont en bonne santé, de venir donner un peu de leur sang. Le don de sang permet de sauver des vies humaines, et redonner le sourire aux parents des malades en détresse.

C’est sur ces mots que je déclare lancée, la huitième édition des activités de la journée mondiale du donneur de sang. 

Je vous remercie.


