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JOURNEE MONDIALE DE LUTTE CONTRE LE CANCER
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MARDI 4 FEVRIER 2013

Maliennes et Maliens

Chers compatriotes

Chaque année, le 4 février, la communauté internationale commémore la journée mondiale de lutte contre le cancer et en fixe le thème.

Pour cette année, le thème retenu est : « Prévenir le cancer, c’est possible ».
Chers compatriotes,

Le cancer constitue aujourd’hui la première cause de mortalité dans le monde, et dépasse en cela les guerres et autres catastrophes naturelles.

Selon l’Union internationale contre le Cancer, cette pathologie est à l’origine de 7,6 millions de décès par an, et 12 millions de nouveaux cas sont découverts chaque année. En 2030, le nombre de décès annuels dus au cancer atteindra 11,5 millions. 
L’Union internationale contre le Cancer rappelle que 20 % des cancers diagnostiqués sont attribuables à des infections virales ou bactériennes. Pour l’essentiel, quatre agents infectieux sont susceptibles de provoquer un cancer : (1) le virus de l’hépatite B et (2) le virus de l’hépatite C (cancer du foie) ; (3) les papillomavirus (cancer du col de l’utérus) et (4) la bactérie dénommée Helicobacter pylore (cancer de l’estomac). 
La proportion des cancers liés à une infection est 3 fois plus grande dans les pays pauvres (26%) que dans les pays  développés (8%). 

Plus de 70% de tous les décès par cancer surviennent dans les pays à faibles revenus où les ressources financières susceptibles d’être affectées à la prévention, au diagnostic et au traitement du cancer sont limitées voire inexistantes. On estime que plus de 40% des cas de  cancers sont évitables. Pourtant, la très forte augmentation des facteurs de risques tels que le tabagisme et l’alcoolisme contribuent à l’accroissement du nombre des cas de cancer dans les pays à faibles revenus ou à revenus intermédiaires. 

Cette journée de prévention est aussi l’occasion de revenir sur l’importance du mode de vie pour lutter contre la maladie. Il s’agit des précautions très simples : ne pas consommer de tabac, ne pas boire d’alcool trop fréquemment, bien se nourrir et faire du sport... Ces dispositions permettraient aussi de réduire de 40 % le nombre des cas de cancer.
Le tabagisme à lui seul est à l’origine d’environ 1,5 million de décès dus au cancer chaque année.

Maliennes et Maliens,

Chers compatriotes, Chers malades du cancer,
Ces données montrent à suffisance l’ampleur du problème et ont justifié l’adoption par le Mali en Novembre 2009 d’une Politique Nationale de Prévention et de Lutte contre les Cancers ainsi que son plan d’actions. 

Depuis quelques années, notre pays a réalisé des avancées significatives en matière de lutte contre les cancers, on peut citer entre autres:  
· la réalisation  d’une étude épidémiologique ayant établi les âges de survenue du cancer du col de l’utérus, les types histologiques, les stades cliniques et la létalité ;

· la réalisation d’une étude des facteurs étiologiques ou facteurs de risques, des facteurs socio économiques et des comportements sexuels;

· l’introduction du dépistage du cancer du col de l’utérus dans le paquet minimum d’activités; 

· l’existence d’un centre de prise en charge des cancers invasifs du col utérin au CHU Gabriel TOURE ; 

· le traitement du cancer par la chimiothérapie au CHU du Point G ;
· l’existence d’associations de lutte contre les maladies cancéreuses à savoir SOMAGO,  ALMAC, SIMASO-NANY ;
· l’organisation de campagnes annuelles de dépistage du cancer du col de l’utérus par la Société Malienne de Gynécologie et d’Obstétrique (SOMAGO) ; 

· la mise à disposition à titre gratuit de médicaments anticancéreux pour une valeur de 300 millions de francs CFA chaque année; 

· la construction d’un centre de radiothérapie de prise en charge des cancers à l’Hôpital du Mali dont la fonctionnalité est activement recherchée.
Chers compatriotes, 

Malgré l’existence de traitement et de mesures préventives, le cancer dont on parle peu tue beaucoup. Il se soigne et des mesures de prévention existent. 
Tout l’intérêt de cette journée est de faire prendre conscience à toutes et tous de la nécessité d’une prévention permettant la réduction de la morbidité de la maladie.

ALORS, MOBILISONS NOUS POUR VAINCRE LE CANCER AU MALI.
SOUTENONS LES INITIATIVES DE LA COALITION CANCER MALI.

MEILLEURE SANTE AUX MALADES DE CANCER
VIVE LE MALI REUNIFIE
JE VOUS REMERCI


