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Chers compatriotes,
Demain 18 avril 2013,  nous procéderons au lancement de la campagne nationale en faveur de la planification familiale. 

Aujourd’hui, dans le monde, une femme  meurt chaque minute suite aux complications liées à la grossesse et/ou à l’accouchement.

La planification familiale est reconnue depuis longtemps comme étant un moyen essentiel pour maintenir la santé et le bien-être des femmes et de leurs enfants. 

Les Nations Unies à travers les OMD 4 et 5, ont mis en exergue l’importance de la Planification Familiale dans la maîtrise de la croissance démographique et la réduction des mortalités maternelles, néonatales et infantiles.

     Au Mali, selon l’Enquête Démographique de Santé du Mali IV réalisée en  2006,  une femme sur 15  court un risque de décès  maternel. Selon la même enquête, le risque de mortalité infantile varie fortement en fonction de l’intervalle qui sépare deux grossesses consécutives. Ainsi, elle nous révèle que lorsque cet intervalle est de plus de deux ans, le risque de décès diminue de 15 à 20%.

       Malgré les efforts fournis par le Gouvernement  et ses partenaires, la prévalence contraceptive reste toujours faible 7 % et le nombre moyen d’enfants par femme est de 6,6. 
La conséquence directe de cette faible prévalence est l’accroissement rapide de la population du pays. 

Selon les résultats définitifs du Recensement Général de la Population et de l’Habitat de 2009,  la population totale du pays est estimée à 14 528 662 habitants. 
Les femmes sont relativement plus nombreuses que les hommes (50,4% de la population). Le taux d'accroissement annuel moyen de la population est de 3,6%.

Il faut noter qu’entre les deux périodes précédentes, une diminution de ce taux avait été enregistrée. Il était de 2, 2% pour la période 1987- 1996 et de 1,7% entre 1997-2006.

Ce taux élevé de croissance de la population constitue  une contrainte majeure aux efforts  de développement. Le déséquilibre entre l’accroissement rapide de la population et la faible croissance économique contribue à la détérioration des conditions de vie des ménages et au faible taux de scolarisation des enfants selon la Direction Nationale de la Population.

Au regard de tous ces constats alarmants, le Mali a élaboré des Politiques et stratégies pour une maîtrise efficiente de sa population dont la promotion de la planification familiale constitue un des axes prioritaires. Depuis de nombreuses années avec l’appui de nos partenaires, des actions importantes  ont été menées pour rendre les services de planification familiale accessibles et disponibles. 
Toutefois, les résultats obtenus ne sont pas encore satisfaisants, d’où l’organisation annuelle de campagne pour renforcer l’offre et la demande des services de planification familiale. 
Chers compatriotes,
Depuis janvier 2012, le Mali est confronté à de graves crises profondes ayant des conséquences politiques, socio-économiques et sécuritaires en termes de violation des  droits de l’homme. 

La complexité de cette situation dans un pays peu préparé à une crise humanitaire d’une telle ampleur n'a fait qu’accroître la vulnérabilité et augmenter les souffrances de nos populations. 

La promiscuité qu’engendre cette crise est de nature à annuler tous nos efforts dans la zone concernée en matière de planification familiale 

Ainsi, cette 9ème édition 2013 mettra l’accent sur les violences sexuelles en période de crise  à travers le thème : «La Planification Familiale  en période de crise : solidarité  aux personnes déplacées et victimes de violences». 

La campagne a pour objectif de renforcer les services  de la planification familiale en période de crise à tous les niveaux de la pyramide sanitaire.

A travers ce thème, la présente édition mettra l’accent sur les violences sexuelles en période de crise et l’offre de services de planification familiale au niveau des sites des déplacés.
Eu égard à cette situation de crise, le Ministère de la Santé en collaboration avec ses partenaires organise la  9ème édition de la Campagne nationale en faveur de la promotion de la planification familiale durant la période du 18 avril au 18 mai 2013 sur toute l’étendue du territoire national.

Chers compatriotes

La situation qui nous est imposée par les narcotrafiquants ne doit pas nous conduire à baisser les bras. 
Ce lancement a, pour moi, une importance toute particulière en ce sens qu’il contribuera à l’atteinte des OMD. 

Ensemble, mobilisons nous pour faire de cette campagne une réussite totale. 
Je vous remercie. 
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